

总投资约 4.3 亿元

武进全力建设国家级水系连通及水美乡村

本报讯 (记者 吴梦婷) 日前,水利部办公厅、财政部办公厅联合公布 2023—2024 年水系连通及水美乡村建设县名单,全省两区入选,武进区 2023—2024 年水系连通及水美乡村建设县项目为全市唯一入选项目,总投资约 4.3 亿元。

武进区 2023—2024 年水系连通及水美乡村建设县项目以湟里镇全域和嘉泽镇部分区域作为实施范围,总面积为 115.4 平方公里。项目以河流水系为脉络、村庄为节点,总体遵循集中连片、突出重点的原则,在溇湖、新孟河、湟里河等重点河湖水生态环境治理的基础上,聚焦片区内镇村级河道等“毛细血管”河网水系整治和防污控污工程,打通河道管护“最后一公里”。努力实现河道基本功能全面恢复、河道生态空间基本修复、河道水环境有效改善、河道管护提质增效的目标。

项目主要治理措施包括水系连通、河道清障、清淤疏浚、岸坡整治、水土保持和水源涵养、河道管护、防污控污、人文景观等,主要涉及北溇河、立新河、夏胜河等 69 条河道,以及天鹅塘浜、蒋巷塘、荷花塘、安全大塘 4 个水体。

近年来,我区按照“一心为核、两链为基、多点引航”的治理布局,将水环境治理从骨干河湖向小微水体全面延伸,通过大中小微连片治理,全域推进“幸福水乡”建设。目前,累计建成 26 条武进区幸福河道、25 个武进区小微水体示范村,并成功创建 19 条常州市示范幸福河湖、11 个常州市幸福小微水体示范片区、2 个常州市幸福河湖管护样板和 1 个常州市河长制主题公园,以及 3 条省级幸福河湖,大大改善了农村人居环境,勾勒出一幅“河畅水清、岸绿景美、业旺人和”的生态画卷。

“武进区 2023—2024 年水系连通及水美乡村建设县项目通过系统治理农村水系,构建生态绿色水网,改善地区生态环境,有利于做优‘两湖’创新区生态本底,改善太湖上游生态环境,进而提升太湖入湖水质,实现生态效益、经济效益、社会效益多赢。”区水利局副局长恽文荣表示,下一步,将加快推进两地幸福河道与小微水体建设整治项目进度,打造出一个具有武进特色的“水美乡村”,切实增强广大群众的获得感、幸福感、安全感,助力乡村振兴落地见效。



湟里镇西鲁村小微水体

区领导调研

“危污乱散低”综合治理工作

本报讯 (记者 黄雅婷) 昨天上午,区委副书记、区长恽淇丞带队调研“危污乱散低”综合治理工作,强调要深入学习贯彻党的二十大精神,高位统筹、综合施策,加快推进“危污乱散低”专项治理,促进土地集约利用和产业转型升级,切实提升本质安全和污染防治水平。区委副书记、副区长赵钢参加调研。

湟里镇香泉村工业园现有工业企业 20 多家,其中规上企业 10 家,涉及新型建材、化纤、铸造等行业,2021 年,全村工业销售收入达 5.5 亿元。在工业企业发展的同时,存在很多不稳定因素,造成了部分企业停产。恽淇丞指出,要认真推进镇村两级规划编制,全面出清低效闲置土地、工业厂房等,盘活工业用地资源,提高资源利用效率,优先发展潜力大的优质企业,为镇域经济高质量发展注入“一池活水”。

在湟里涂料工业园建议选址地,恽淇丞认真听取了项目推进情况。湟里镇目前共有 6 家涂料企业,分布较为分散。按照“控制总量、整体提升”的原则,依托江苏晨光涂料有限公司的成熟产业,湟里镇规划建设湟里涂料工业园,助力涂料企业融入集聚区,实现可持续、高质量发展。恽淇丞要求,

湟里镇要系统谋划片区发展、土地利用和产业规划,不断提升可持续发展水平,落实落细既定目标的时间表和路线图,推动项目早开工早建设,引入一批意愿强的典型企业入驻园区,形成良性循环的体制机制,推动园区产业提质、土地增效。

在嘉泽镇,恽淇丞一行先后调研了满墩恒进地块和厚余煤矿地块,详细了解治理后的土地集约利用、项目引进等情况。两个地块厂房老旧,生产现场脏乱差,产出效益低。恽淇丞指出,嘉泽镇要进一步统一思想、统一意志、统一行动,走产业强镇之路,高标定位、聚力协同,充分调动镇村、企业、行业等各方积极性,实施园区更新,为产业发展释放出更多空间。

调研中,恽淇丞强调,“危污乱散低”综合治理工作事关统筹发展和安全,事关经济高质量、可持续发展。要谋划全面、突出重点,确保整治有举措、有力度、有成效。同时,整合多方资源,联动协同、齐抓共管,以“亩均论英雄”为导向,打好整治“组合拳”,对“危污乱散低”企业开展依法整治、关停腾退,并通过耐心培优扶强、政策扶持,综合施策,加快“腾笼换鸟”,为企业的高质量发展提供更优良的环境。

区领导专题调研嘉泽镇

本报讯 (记者 李晓艳) 昨天下午,区委副书记、区长恽淇丞专题调研嘉泽镇经济社会发展情况。他强调,嘉泽镇要以党的二十大精神为指引,紧抓“两湖”创新区建设发展机遇,坚持“科产城人”融合发展,全力打造“花木之乡科技小镇”。区领导薛红霞、周庆中、徐俊参加活动。

座谈会上,嘉泽镇汇报了今年主要工作完成情况及明年重点工作思路,与会领导提出相关指导性意见建议。今年以来,嘉泽镇经济社会运行势头总体良好,产业发展特色鲜明,领导干部心齐劲足,各项工作齐头并进。

恽淇丞指出,嘉泽镇作为“两湖”创新区建设关键阵地,区位优势明显,更易集聚“两

湖”资源,全镇上下要紧抓后发崛起、厚积优势的关键时机,聚焦区位之变、功能之变、能级之变,进一步明形势、稳态势、提气势,为嘉泽经济社会发展注入新的活力。

恽淇丞强调,嘉泽镇要审时度势,在核心先导中谋势而起。依托武进南京大学未来技术创新研究院平台资源,借助大院大所的科研优势和人才优势,在未来产业发展中开辟新赛道。以与西太湖联动发展为契机,在项目建设、产业培育、改革创新等方面积极探索,统筹协调发展效应,布局重点功能设施,提升区域软实力。

要打好“生态牌”,念活“发展经”。持续开展水环境综合治理,加强农村河道生态治理,打造具有独特肌理、文化

韵味的田园乡村。立足花木之乡特色品牌,探索拓展“三产融合”新业态、新模式、新路径,打造更多乡村网红打卡地,深挖现代农业产业增收空间。继续优化空间布局,大力推进“危污乱散低”综合治理工作,为优质项目发展腾挪空间。守牢守好疫情防控和安全生产底线,全力化解信访积案,妥善处理拆迁安置等工作,努力营造政通人和的发展环境。

镇领导班子要进一步解放思想,变革创新,学习先进,把劲头放在抓项目上,把精力放在促发展上。要紧抓机遇,肯奋斗、敢担当,突破发展瓶颈,坚决扛起建设“花木之乡科技小镇”的使命和担当。

会前,区领导一行调研了嘉泽老街。



位于湟里镇的富桐特种色母粒生产项目是区重点项目,由常州富桐纤维新材料有限公司投资建设,产品广泛应用于化纤、汽车、包装等多种领域。据悉,项目新建厂房约 5000 平方米,计划购置切料机、双螺杆混炼挤出机组、磨粉机等设备 186 台。近日,2 条生产线正式投产,预计 2024 年全部投产,达产后将形成年产特种色母粒 8 万吨的生产能力,新增产值收入 3 亿元。图为工人在生产线上作业。陆萌 徐芊卉 摄

重点项目
进行时